

# 缝匠肌髂骨瓣治疗青壮年股骨颈骨折

★ 程永红 单伍开 陈建华 吴春林 (江西省婺源县人民医院骨科 婺源 333200)

**关键词:**青壮年股骨颈骨折;缝匠肌髂骨瓣

**中图分类号:**R 683.42   **文献标识码:**B

## 1 临床资料

患者 10 例,男 8 例,女 2 例;年龄 17~40 岁,平均 29 岁。股骨颈骨折类型,头下型 8 例,经颈型 2 例。10 位患者骨折端均错位明显;因车祸 7 例,外伤 3 例;伤后就诊时间 2 小时~7 天,平均 3 天。

## 2 治疗方法

均采用硬膜外麻醉,平卧位,S-P 切口,长约 15 cm,依次切开皮肤、阔筋膜,注意保护股外侧皮神经,显露缝匠肌上段及髂前上棘的附着部,将髂前上棘连同缝匠肌附着部约 2.5 cm × 1.2 cm,一起凿除,将髂骨瓣修整成梯形状,形成缝匠肌为蒂的髂骨瓣,用盐水纱布包裹,以缝匠肌为轴线作分离,并向下翻转,然后显露股直肌,在离起点 1 cm 处切断,并向下翻转,显露关节囊,“十”字切开显露骨折端,直视下将骨折复位。满意后分别在离下粗隆下 1~3 cm 处,以颈干角 135°,前倾角 15° 平行打入两枚导针,C 臂透视导针均于股骨颈内后,拧入长短合适的中空钉两枚,然后在股骨颈前壁处跨骨折凿成 2.5 cm × 1.2 cm 左右大小的骨槽,并以一枚可吸收钉固定植入骨块,检查复位满意固定牢固,彻底止血冲洗切口、逐层关闭、切口旁留置负压引流,术后行股四头肌锻炼,3 个月不负重,3 个月后复查视情况扶拐活动。

## 3 治疗结果

伤口均一期愈合,10 例患者均随访 1~3 年,均愈合良好,无一例发生感染、断钉、骨瓣松脱现象。

## 4 讨论

4.1 股骨颈骨折治疗的方法 股骨颈一旦发生骨折,治疗方案主要有非手术和手术治疗两种方法。非手术治疗,由于不能正确复位或复位外固定不牢固,其治疗的并发症远比手术治疗发生率高;手术治疗有闭合复位内固定、切开复位加带血蒂肌骨瓣转移内固定、人工关节骨换术。本组青壮年股骨颈不

存在骨质疏松,加上骨折端错位严重,所以其骨折是高能量创伤,股骨颈血供主要由股骨圆韧带动脉、股骨干滋养动脉、旋股内外侧动脉血液供应滋养,高能量的创伤易破坏这些血供。闭合复位,更容易加重局部血管的损伤,导致并发症的发生。人工关节置换是一种选择,但是对于青壮年患者,假体的翻修费用较高,所以以上治疗方法均不宜首选。近几年来随着显微技术的不断发展与成熟,采用带血蒂肌骨瓣转移治疗股骨颈骨折已得到认可。股骨颈骨折最严重的并发症是骨折容易造成滋养血管的破坏继发股骨头缺血坏死,头下型骨折尤为常见,尽管切开复位内固定能使骨折得到满意的复位和确切的固定,但对于血运影响较重骨折是不够的,采用带血蒂肌骨瓣转移植骨术可较好地解决这一难题。带血蒂的肌骨瓣转移有股方肌股骨瓣和缝匠肌髂骨瓣两种,股方肌股骨植骨术能改善股骨头血,增加骨折之稳定性且有诱导成骨作用,但该术式于股骨颈骨折骨折远端附近连取骨块,有减少股骨远端血供及减少股骨上端强度不足。缝匠肌髂骨瓣有以下优点:(1)以有良好血供的缝匠肌为蒂移植可改善股骨头血运,且植骨块可增加骨折稳定,诱导成骨作用。(2)缝匠肌的屈曲、外展,外旋髋关节及屈曲和内收膝关节的作用,力量较弱,切取后其功能可由其他肌肉代偿,髂骨瓣凿取后不影响骨盆稳定性,肌骨瓣转移不影响患肢功能。(3)本手术均在一个切口内完成,手术操作简单,便于在基层医院开展。

4.2 肌骨瓣切取时注意事项 首先缝匠肌的主要血供关节段性,营养血供来自股动脉、旋髂浅动脉、股深动脉、旋股外侧动脉、膝最上动脉和腘动脉,在近髂骨时须小心保护血管,以免破坏血运,其次,在操作时颈保护股外侧皮神经,以免外侧皮肤感觉丧失。

(收稿日期:2006-08-10)

